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Cilj. Cilj je rada pokazati da knjižnice nisu neutralne institucĳe, nego aktivni društveni akteri
u očuvanju ljudskosti, kulturnog identiteta, kritičkog mišljenja i demokratske kulture, s poseb-
nim naglaskom na školsku knjižnicu kao prostor empatĳe, kreativnosti i solidarnosti.
Pristup/metodologĳa/dizajn. Rad se temelji na interdisciplinarnom kvalitativnom pristupu
koji povezuje knjižničarstvo, povĳest, književnost, umjetnost i sociologĳu analizom studĳe
slučaja (Auschwitz, Timbuktu, Palestina, studentski pokret u Srbĳi) i refleksĳom profesi-
onalne prakse.
Rezultati. Rezultati ukazuju na knjižnice kao ključne prostore očuvanja kolektivnog pamće-
nja, poticanja dĳaloga i razumĳevanja nasilja bez njegove reprodukcĳe.
Originalnost/vrĳednost. Rad polazi iz osobnog, profesionalnog i etičkog promišljanja knjiž-
nica kao prostora otpora, sjećanja i dĳaloga u suvremenom svĳetu obilježenom ratovima, de-
zinformacĳama, autoritarnim tendencĳama, klimatskim krizama i društvenim podjelama.
Vrĳednost rada očituje se u originalnom povezivanju globalnih primjera kulturnog otpora s
praksom jedne školske knjižnice.

Ključne rĳeči
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Summary

Objective. The purpose of this paper is to demonstrate that libraries are not neutral institu-
tions, but active social agents in preserving humanity, cultural identity, critical thinking and



1. Uvod



2. Teorĳske pretpostavke teme

U suvremenoj stručnoj i znanstvenoj literaturi knjižnice se sve češće promatraju kao
složeni društveni, kulturni i obrazovni prostori, a ne isključivo kao informacĳske usta-
nove. Osim osiguravanja pristupa znanju i informacĳama, knjižnice se definiraju kao
javne institucĳe koje doprinose jačanju demokracĳe, društvene kohezĳe, kulturnog
pamćenja i kritičkog mišljenja. U tom kontekstu Eric Klinenberg (2018) knjižnice opi-
suje kao ključnu društvenu infrastrukturu koja omogućuje susret različitih društvenih
skupina u sigurnom javnom prostoru te pridonosi izgradnji povjerenja i otpornosti za-
jednice. Knjižnice se tako shvaćaju kao prostori dĳaloga, uključivosti i nenasilnog su-
života, osobito u društvima obilježenim polarizacĳom i fragmentacĳom. Teorĳski
okvir za razumĳevanje uloge pamćenja i znanja u društvu pruža Jan Assmann (2011)
konceptom kulturnog pamćenja. On razlikuje komunikativno pamćenje, vezano uz
neposredno iskustvo i usmenu predaju, od kulturnog pamćenja koje se institucionali-
zira tekstovima, zapisima i ustanovama. U tom smislu knjižnice se mogu promatrati
kao ključne institucĳe kulturnog pamćenja koje omogućuju dugoročnu pohranu, dos-
tupnost i interpretacĳu znanja. U poglavlju poznatom pod nazivom Israel and the
Invention of Religion Assmann (2011) analizira povĳesni trenutak u kojem religĳa pos-
taje normativni i tekstualno utemeljen sustav, zasnovan na jasnoj distinkcĳi između
istine i laži te na etičkoj obvezi pamćenja. Iako takav model pamćenja nosi snažan
emancipacĳski i etički potencĳal, autor upozorava i na njegovu sklonost isključivosti i
demonizacĳi drugoga. U tom kontekstu knjižnice se mogu razumjeti kao institucĳe
koje, za razliku od normativnog pamćenja, čuvaju pluralnost izvora i omogućuju dĳa-
loški odnos prema prošlosti i znanju. Humanističku dimenzĳu znanja i unutarnje slo-
bode razrađuje Viktor Frankl (1981) koji ističe da smisao, odgovornost i dostojanstvo
mogu opstati i u uvjetima radikalne dehumanizacĳe. Njegova razmišljanja pružaju te-
orĳski temelj za razumĳevanje knjige i čitanja kao oblika unutarnjeg otpora i očuvanja
identiteta. Ideju kulture i znanja kao javnog dobra dodatno razvĳa William Morris
(Fiell i Fiell, 2017) zagovarajući dostupnost ljepote i obrazovanja svim članovima druš-
tva. Polazeći od navedenih teorĳskih pristupa, knjižnice se u ovom radu promatraju
kao prostori u kojima se znanje povezuje s etikom, dĳalogom i društvenom odgovor-
nošću. Takav teorĳski okvir čini polazište za pregled dosadašnjih istraživanja koja u

Slika 1.: Demon sjedi (Vrubel, 1890)

2.1. Pregled dostupne literature
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2.2. Pregled dosadašnjih istraživanja

sljedećem poglavlju razmatraju konkretne primjere djelovanja knjižnica u konteks-
tima društvenih kriza, ratova i otpora.

Dosadašnja istraživanja i publicističko-znanstveni radovi koji tematiziraju knjižnice i
knjigu u kontekstima ratova i represĳe potvrđuju njihovu ulogu kao ključnih institu-
cĳa očuvanja kulturnog pamćenja i identiteta. Razaranje knjiga i knjižnica u suvreme-
nim sukobima u stručnoj se literaturi sve češće tumači kao namjerna strategĳa
usmjerena na brisanje kulturnog identiteta. Knuth (2003) taj fenomen konceptualizira
pojmom libricida naglašavajući da uništavanje knjižne i arhivske građe predstavlja
sustavni oblik napada na kulturno pamćenje zajednica. Na primjeru ratova na pros-
toru bivše Jugoslavĳe Riedlmayer (2007) identificira obrasce i metode razaranja knjiž-
nica te pokazuje da su takvi napadi često usmjereni na simboličke nositelje
kolektivnog pamćenja i kulturnog kontinuiteta. Istodobno, brojni radovi ukazuju i na
suprotne procese očuvanja i otpora. Primjerice, Hammer (2016) u analizi spašavanja
rukopisa u Timbuktuu pokazuje kako knjižničari u kriznim situacĳama djeluju kao
čuvari kulturnog kontinuiteta i aktivni sudionici otpora brisanju povĳesti. Iturbe
(2019) književno-dokumentarnom obradom iskustva Dite Kraus u Auschwitzu uka-
zuje na ulogu knjige i čitanja kao oblika unutarnjeg otpora i očuvanja identiteta u eks-
tremnim uvjetima dehumanizacĳe. Slično tome, Abu Toha (2022) svjedoči o
simboličkoj i egzistencĳalnoj važnosti knjižnice u kontekstu razaranja Gaze naglašava-
jući da poezĳa i pisana rĳeč postaju sredstva opstanka i nade. Teorĳski okvir za razu-
mĳevanje knjižnica kao prostora društvene infrastrukture pruža Klinenberg (2018),
koji knjižnice opisuje kao ključne javne prostore susreta i demokratske kohezĳe. As-
smann (2011) konceptom kulturnog pamćenja dodatno objašnjava ulogu institucĳa
poput knjižnica u dugoročnom očuvanju i interpretacĳi znanja. Humanističku dimen-
zĳu unutarnje slobode i smisla u ekstremnim okolnostima razrađuje Frankl (1981),
čime se pruža teorĳsko uporište za razumĳevanje knjige i čitanja kao oblika nenasilnog
otpora. Polazeći od navedenih radova, može se zaključiti da knjižnice u kriznim i kon-
fliktnim okolnostima nadilaze svoju informacĳsku funkcĳu te postaju prostori pamće-
nja, dĳaloga i otpornosti.

3. Istraživanje
3.1. Metodologĳa

Istraživanje se temelji na kvalitativnom pristupu, primjenom interpretativne analize
sadržaja. Takav metodološki okvir odabran je zbog prirode istraživačkog problema,
koji je usmjeren na razumĳevanje značenja, simbolike i društvene uloge knjižnica u
kontekstima krize, nasilja i otpora, a ne na kvantitativno mjerenje pojava. Interpreta-
tivna analiza sadržaja omogućuje analizu tekstualnih i vizualnih izvora s ciljem otkri-
vanja dubljih značenjskih i vrĳednosnih slojeva. Analiza se provodi na odabranim
umjetničkim djelima, književnim tekstovima i suvremenim primjerima djelovanja
knjižnica, u okviru teorĳskih koncepata kulturnog pamćenja, humanističkog shvaća-
nja znanja i knjižnica kao društvene infrastrukture. Metodološki pristup oslanja se na
temeljna načela kvalitativne analize sadržaja, kako ih opisuju Klaus Krippendorff
(2013) i Philipp Mayring (2014). Prema njima cilj je analize razumĳevanje značenja
unutar društvenog i kulturnog konteksta.

Predmet istraživanja čine odabrani tekstualni i vizualni materĳali koji se u radu anali-
ziraju kao nositelji značenja vezanih uz ulogu knjižnica, knjige i znanja u kontekstima
pamćenja, otpora i nade. Istraživački korpus obuhvaća relevantnu znanstvenu i publi-
cističko-stručnu literaturu, književne tekstove, memoarsku i esejističku građu, po-
vĳesne zapise te suvremene publicističke i poetske izvore. Vizualni materĳali
uključuju reprodukcĳe umjetničkih djela koje se u radu koriste kao simbolički i inter-
pretativni izvori, a ne kao estetski objekti sami po sebi. Odabrane slike analiziraju se u

3.1.1. Predmet istraživanja



- --skolski knjiznicar 137

3.2.1. Knjiga, misao i dĳalog kao otpor

Tematska nit koja povezuje cĳeli rad vodi od unutarnjeg nemira pojedinca (Vrubel,
Demon sjedi), preko moralne ambivalentnosti znanja (Arcimboldo, Knjižničar), do po-
vĳesnog nasilja (Vereshchagin, Apoteoza rata; Picasso, Guernica). Knjižnice se u tom
smislu pojavljuju kao mjesta gdje se psihološko, etičko i povĳesno susreću te postaju
prostori odgovornog pamćenja i dĳaloga. Knjiga, misao i dĳalog čine temelj ovog pro-
mišljanja. Knjiga otvara svjetove, razbĳa granice vremena i prostora te omogućuje su-
sret s glasovima drukčĳima od naših; ona uči da stvarnost nĳe zadana jednom
zauvĳek, nego je promjenjiva i pregovarana. Misao omogućuje slobodu od nametnu-
tih narativa, propagande i pojednostavljenih istina, a dĳalog gradi zajedništvo putem
razlika, pretvarajući suprotnosti u mogućnost učenja. Portret talĳanskog maniristič-
kog slikara Giuseppea Arcimbolda Knjižničar zorno prikazuje ambivalentnost znanja.
S jedne strane, slika slavi fascinacĳu knjigama i moć učenja, ali istodobno je i ironična
kritika učenjaka koji gomila znanje bez razumĳevanja i, još važnĳe, bez ljudskosti. Ar-
cimboldov lik, sazdan od knjiga i knjiških predmeta, podsjeća da znanje samo po sebi
nĳe nužno moralno dobro: ono može osvjetljavati, ali i zaslĳepiti. Kao što je Vrubelov
Demon rastrgan između duha i materĳe, tako je i Arcimboldov Knjižničar rastrgan iz-
među znanja i suosjećanja. Kada znanje prestane služiti empatĳi, ono prestaje biti hu-
manističko i postaje instrument moći, kontrole i isključivanja. U tom trenutku knjige
više ne oslobađaju, nego počinju opravdavati nepravdu. Upravo zato knjižnice moraju
biti mjesta gdje se znanje uvĳek povezuje s etikom, brigom za druge i odgovornošću
prema svĳetu.

kontekstu njihove povezanosti s temama unutarnjeg nemira, nasilja, pamćenja i otpora
te služe kao metaforički okvir za promišljanje uloge knjižnica u društvu. Svi korišteni
materĳali promatraju se u njihovu kulturnom, povĳesnom i društvenom kontekstu, s
ciljem razumĳevanja načina na koji tekst i slika zajedno oblikuju značenja relevantna
za istraživačku temu.

3.2. Rezultati istraživanja

Slika 2.: Knjižničar (Arcimboldo, oko 1566)



138 - --skolski knjiznicar

Povĳest čovječanstva u velikoj je mjeri i povĳest ratovanja. Gotovo da nĳe bilo godina
bez oružanih sukoba. Ratovi se gotovo uvĳek legitimiraju uzvišenim jezikom. Govori
se o civilizacĳi, sigurnosti, napretku, obrani vrĳednosti ili „donošenju mira u kaotični
svĳet”, no iza tih velikih rĳeči stoje vrlo konkretne stvarnosti: sakaćenje, mučenje, silo-
vanje, uništavanje domova, raseljavanje i smrt običnih ljudi. U dvadesetom stoljeću
više od sto šezdeset milĳuna ljudi izgubilo je život u ratovima. Taj razmjer trebao bi
zauvĳek razdrmati svaku iluzĳu o plemenitom nasilju. Kao što se pita Bruce Sprin-
gsteen u pjesmi War – what is it good for? (1986), odgovor ostaje nemilosrdno jasan:
apsolutno ništa (engl. absolutely nothing). Ipak, unatoč povĳesnom iskustvu, rat se
stalno vraća, uvĳek u novom ruhu, ali sa starom logikom moći. Umjetnička djela
poput Vereshchaginove Apoteoze rata i Picassove Guernice razotkrivaju besmisao na-
silja snažnĳe od bilo koje statistike. Ruski slikar Vereshchagin, i sam sudionik ratnih
pohoda, nĳe slikao herojstvo, nego u pustinjskom krajoliku, pod neumoljivim nebom
naslagane lubanje, uz posvetu „svim velikim osvajačima – prošlim, sadašnjim i budu-
ćim“ (Vereshchagin, 1871). Time je ogolio krajnji ishod svake imperĳalne pohlepe:
prazninu i smrt. U slici Guernica Picasso (1937) pretvara bombardiranje civila u uni-
verzalni krik protiv rata prikazujući razlomljena tĳela, prestravljena lica i rastrganu
stvarnost - svĳet koji se raspada pod težinom nasilja. Knjižnice u tom kontekstu imaju
dvostruku, paradoksalnu ulogu. One čuvaju remek-djela civilizacĳe: književnost, zna-
nost, umjetnost, filozofiju, ali istodobno čuvaju i tragove njezina barbarstva: svjedo-
čanstva o ratovima, progonima, logorima, kolonĳalizmu i uništavanju. U tom spoju
ljepote i užasa knjižnice postaju prostori kritičkog pamćenja. One uče da nasilje nĳe
iznimka, nego ponavljajući obrazac ljudske povĳesti. No, upravo to prepoznavanje
može postati čin otpora: uči se o ratu ne da bi ga se opravdalo, nego da bi ga se prepoz-
nalo, osporilo i sprĳečilo. Knjižnice su mjesta gdje se trauma pretvara u znanje, a zna-
nje u odgovornost.

3.2.2. Rat, civilizacĳa i knjižnice

Slika 3.: Apoteoza rata (Vereshchagin, 1871)
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Priča o Diti Kraus i osam knjiga u Auschwitzu iz romana španjolskog novinara i knji-
ževnika Antonĳa Iturbea Knjižničar u Auschwitzu svjedoči da knjiga može biti čin ot-
pora i preživljavanja, i to u uvjetima stravičnog nasilja i bezizlaznosti (Iturbe, 2019). U
uvjetima sustavnog nasilja u Auschwitzu knjiga je postala prostor unutarnje slobode i
ljudskosti, a sam čin čitanja identitetski, emocionalni i mentalni otpor dehumanizacĳi.
Slično tomu, preživjeli logoraš, neurolog i psihĳatar Viktor Frankl, u svojim djelima
pokazuje da smisao, svrha i unutarnja sloboda mogu nadživjeti fizičko zatočeništvo i
postati temelj opstanka (Frankl, 1981).

Slika 4.: Guernica (Picasso, 1937)

3.2.3. Knjiga kao preživljavanje - Auschwitz

Američki šekspirolog Harold Goddard tvrdi da mašta nĳe ni jezik prirode ni jezik čo-
vjeka, nego oboje ujedno – medĳ između svĳeta oko nas i svĳeta u nama (Goddard,
1951). Mašta i mogućnost zamišljanja boljeg mogu biti bĳeg iz logora, ali i iz vlastite
patnje, nerazumĳevanja sredine i gubitka. U dnevničkim zapisima Fride Kahlo mašta
postaje unutarnji prostor slobode, ali i oblik otpora i iscjeljenja (Kahlo, 2002). Njezini
crteži i zapisi ne bježe od boli, već je transformiraju u umjetnost i smisao. Kada su svi
vanjski prostori zatvoreni, unutarnji prostor slobode ostaje, a knjižnica postaje simbo-
ličko utočište takvih prostora slobode.

3.2.4. Mašta kao unutarnji prostor slobode – Frida Kahlo

Spašavanje više od 350.000 rukopisa iz Timbuktua u afričkoj državi Mali tĳekom oku-
pacĳe ekstremističkih skupina, opisano u knjizi Joshue Hammera The bad-ass librari-
ans of Timbuktu, pokazuje da je obrana knjiga ujedno obrana identiteta, kulture i
povĳesti jednog naroda (Hammer, 2016). Mladi pustolov i djelatnik vladine knjižnice
Abdel Kader Hajdara te knjižničari Timbuktua riskirali su živote kako bi sačuvali pi-
sano nasljeđe svojeg naroda pretvarajući tako knjižničarski poziv u čin građanske hra-
brosti. Pod prĳetnjom brisanja, ideološkog, religioznog ekstremističkog uništavanja
povĳesnih zapisa, knjižničari su u ovom slučaju postali čuvari kulturnog identiteta
cĳelog jednog naroda.

Palestina – knjižnice između ruševina i nade. Uništavanje knjižnica u Gazi nĳe slu-
čajno razaranje, već sustavni napad na pravo naroda da pamti, uči i postoji. Razara se
ne samo prostor nego i vrĳeme – kontinuitet pamćenja, pripadanja i kulturnog života.
Razrušena knjižnica Edward Said, koja je osnovana 2017. godine zahvaljujući knjižni-
čaru i pjesniku Mosabu Abu Tohi i koja je bila simbol nade i znanja u opkoljenom
gradu, postaje simbol napada na dušu jednog naroda. Ipak, palestinska volja za živo-
tom opstaje u improviziranim učionicama pod šatorima, u majkama koje čitaju djeci,
u učiteljima koji prenose znanje usprkos opasnosti i u pjesnicima koji stvaraju usred
ruševina (Abu Toha, 2022). Palestina pokazuje da je ponekad poezĳa čin otpora, da

3.2.5. Timbuktu – knjižničari kao čuvari pamćenja



izgradnja knjižnica može biti čin prkosa, a zajednička tuga može postati prostor nade.
U tom kontekstu, kada memorĳalne, kulturne i obrazovne ustanove stradaju u jednom
dĳelu svĳeta, ustanove u drugim dĳelovima, pa tako i knjižnice, imaju moralnu
obvezu čuvati građu, širiti empatĳu i otvarati prostor za svjedočenje i odgovorno pro-
mišljanje bez dehumanizacĳe.

Srbĳa – građanski otpor odozdo. Tĳekom posljednjih godinu dana u našem susjedstvu
događa se istinska pobuna odozdo. Mladi ljudi koji odbĳaju šutnju i korupcĳu pale
svjetlo u autoritarnom društvu koje je dotaknulo dno. Srpski studenti koji bicikliraju,
hodaju i trče kroz Srbĳu i Europu ne bave se sportom, nego vlastitom savješću: svaki
njihov korak poruka je protiv šutnje, straha i nepravde. Prizor s najmasovnĳeg skupa
u Srbĳi, s Trga Slavĳe, preplavljenog tisućama upaljenih mobitela uz stih: „Ne želim
da se plašim mraka, upali vatru, budi baklja.“ (Louis i Marčelo, 2024), snažna je simbo-
lična poruka da se mrak može osvĳetliti zajedničkim, tihim, ali odlučnim otporom
ljudi odozdo. To je estetika nenasilne pobune: lĳepa, tiha, dostojanstvena i moćna. Sla-
vĳa je te večeri prestala biti prometni kružni tok i postala prostor zajedničke nade.
Slike djevojaka s hidžabom i mladića u tradicionalnim srpskim kapama koji zajedno
koračaju predstavljaju budućnost Balkana bez mržnje. Taj nenasilni otpor pokazuje
snagu dostojanstva, zajedništva i međusobnog poštovanja. Knjižničari će u buduć-
nosti vjerojatno katalogizirati pjesme, fotografije, grafite, videozapise i osobna svjedo-
čanstva ovih prosvjeda kao relevantne dokumente suvremene povĳesti i građanskog
angažmana.

Knjižnice kao palače za narod. William Morris, engleski umjetnik i jedan od glavnih
predstavnika pokreta Arts and Crafts, vjerovao je da ljepota ne smĳe biti privilegĳ
elite, nego pravo svakog čovjeka (Fiell i Fiell, 2017). Smatrao je da su praktičnost, lje-
pota i etičnost nerazdvojni te da estetsko iskustvo oplemenjuje ljudski duh i daje smi-
sao svakodnevici. Tu ideju u suvremenom kontekstu snažno razvĳa sociolog Eric
Klinenberg koji u knjizi Palaces for the People (2018) tvrdi da budućnost demokratskih
društava ne počiva samo na zajedničkim vrĳednostima, nego i na zajedničkim prosto-
rima: knjižnicama, parkovima, školama i drugim javnim institucĳama koje čine druš-
tvenu infrastrukturu. Takvo razumĳevanje knjižnice upućuje na to da ljudsko znanje,
duh i ljepota utjelovljeni u knjigama trebaju imati dostojanstven i primjeren prostor. U
tom se smislu knjižnice koje istodobno poštuju prirodu, čovjeka i estetiku prostora
mogu promatrati kao suvremeni izraz te ideje, mjesta u kojima se susreću funkcional-
nost, simbolika i humanistička dimenzĳa. Knjižnica Li Yuan u ruralnom području
Kine gotovo se neprimjetno uklapa u krajolik, obložena lokalnim drvenim materĳa-
lima i ispunjena difuznim dnevnim svjetlom koje stvara idealan ambĳent za čitanje.
Knjižnica Tehničkog sveučilišta u Delftu, s travnatim krovom koji se uzdiže poput bre-
žuljka i tornjem koji simbolizira svjetlo znanja, utjelovljuje ideju palače za narod –
prostora susreta, učenja i stvaranja dostupnog zajednici. Valvasorjeva knjižnica u Kr-
škom, inspirirana meandrima rĳeke Save, simbolički povezuje knjižnicu s tĳekom ži-
vota zajednice, njezinim sjećanjem i budućim pričama. Ovi primjeri potvrđuju da
knjižnice nisu samo spremišta knjiga, nego prostori u kojima se susreću znanje, ljepota
i zajednica. Kao takve, one utjelovljuju Morrisov san o ljepoti dostupnoj svima i Kli-
nenbergovu ideju zajedničkih prostora kao temeljne infrastrukture demokratskog ži-
vota.
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3.3. Rasprava: Školska knjižnica – prostor zajedništva

Rezultati istraživanja pokazali su da knjižnice, neovisno o kontekstu u kojem djeluju,
predstavljaju prostore pamćenja, dĳaloga i nenasilnog otpora. Iako se analizirani pri-
mjeri odnose na povĳesne i suvremene krizne situacĳe, njihove temeljne funkcĳe
mogu se prepoznati i u svakodnevnom radu školske knjižnice, u umanjenoj, ali stvar-
noj i djelotvornoj mjeri. Dimenzĳa knjižnice kao prostora u kojem knjiga, misao i dĳa-
log djeluju kao sredstva otpora očituje se poticanjem čitateljskih navika, razvojem
kritičkog mišljenja i medĳske pismenosti te otvorenošću različitim perspektivama.
Time knjižnica pruža otpor pojednostavljenim narativima, manipulacĳi i isključivanju,
istodobno potičući razumĳevanje i empatĳu. Rezultati istraživanja koji naglašavaju
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knjigu i maštu kao prostor unutarnje slobode odražavaju se u oblikovanju knjižnice
kao sigurnog i poticajnog mjesta. Učenicima se omogućuje prostor za mir, promišljanje
i kreativno izražavanje kulturnim i umjetničkim aktivnostima, poput školske pred-
stave Mor (vidi Sliku 5), čime knjižnica postaje mjesto utočišta, ali i stvaranja. Uloga
knjižničara kao čuvara pamćenja u školskom se kontekstu ostvaruje njegovanjem lo-
kalne kulturne i književne baštine, organizacĳom izložbi i obilježavanjem važnih da-
tuma. Knjižnica tako djeluje kao aktivni posrednik između prošlosti i sadašnjosti, a ne
samo kao mjesto pohrane građe. Naposljetku, rezultati koji ističu važnost zajedništva
i građanskog angažmana očituju se u uključivanju učenika u projekte solidarnosti, vo-
lontiranja i suradnje s lokalnom zajednicom. Školska knjižnica pritom se potvrđuje kao
prostor učenja demokratskih praksi i odgovornog sudjelovanja u zajednici. U tom
smislu školska knjižnica funkcionira kao „mali dnevni boravak” škole, prostor su-
sreta, dĳaloga i zajedničkog rasta koji u mirnĳem kontekstu svakodnevice utjelovljuje
vrĳednosti identificirane u istraživanju: pluralnost pamćenja, etičko znanje i nenasilni
otpor fragmentiranosti suvremenog društva. Školska knjižnica pritom se može razu-
mjeti kao važan dio zajedničkog društvenog prostora: mjesto u kojem se uči, razgo-
vara, sanja i razvĳa ljudskost.

U simboličkom smislu uloga knjižnica može se dodatno sagledati slikom Celestina
Medovića Vrĳes, tihog prizora hrvatskog juga u nĳansama ljubičaste: boje duhovnosti,
unutarnje snage i otpora prolaznosti. Vrĳes koji raste na surovu tlu može se interpreti-
rati kao metafora knjižnica: skromnih, ali postojanih prostora u kojima se čuvaju lje-
pota, znanje i slobodna misao. U tom se kontekstu knjižnice potvrđuju kao trajni
prostori otpora i dĳaloga, svojevrsni vrĳes društva koji, unatoč promjenjivim i često
nepovoljnim okolnostima, ponovno izrasta i obnavlja se.

Provedena analiza literature i odabranih studĳa slučaja potvrdila je polaznu pretpos-
tavku rada da knjižnice nadilaze ulogu neutralnih informacĳskih ustanova te djeluju
kao važni društveni akteri u očuvanju kulturnog pamćenja, identiteta i demokratske
kulture. Relevantna istraživanja (Assmann, 2011; Klinenberg, 2018) ukazuju na knjiž-
nice kao ključnu društvenu infrastrukturu i institucĳe kulturnog pamćenja, dok pri-
mjeri iz kriznih konteksta (Abu Toha, 2022; Hammer, 2016; Iturbe, 2019; Knuth, 2003;
Riedlmayer, 2007) dodatno potvrđuju njihovu ulogu u zaštiti znanja i identiteta u
uvjetima ugroze. Rezultati interpretativne analize pokazuju da knjiga, čitanje i knjiž-
nična djelatnost u različitim povĳesnim i suvremenim okolnostima mogu djelovati
kao oblici nenasilnog otpora, unutarnje slobode i društvenog povezivanja. Usporedba
globalnih primjera s praksom školske knjižnice potvrđuje da se te funkcĳe ostvaruju i
u svakodnevnom obrazovnom okruženju poticanjem čitanja, razvojem kritičkog miš-
ljenja i jačanjem zajedništva.

4. Zaključak

Slika 5.: Predstava Mor (Tehnička škola Kutina, 2025)



Može se zaključiti da knjižnice, neovisno o kontekstu djelovanja, predstavljaju stabilne
prostore pamćenja, dĳaloga i društvene otpornosti. U vremenu obilježenom krizama i
podjelama njihova uloga ne slabi, nego postaje sve vidljivĳa, osobito ondje gdje se u
knjižničnom prostoru sustavno susreću znanje, etika i zajednica gradeći pretpostavke
za otpornĳe i humanĳe društvo.

5. Literatura i izvori

Slika 6.: Vrĳes (Medović, početak 20. stoljeća)




